
Η Λαϊκή Συσπείρωση Ιονίων νήσων, εκφράζει την συμπαράστασή της:  

Στους μικρούς επαγγελματίες του κλάδου της εστίασης που αντιμετωπίζουν μεγάλα προβλήματα 
λόγω της αναστολής της λειτουργίας των καταστημάτων που αποφάσισε η κυβέρνηση στο 
πλαίσιο της αντιμετώπισης της πανδημίας. Η κατάσταση και μετά την άρση των μέτρων, θα είναι 
εξίσου δύσκολη για τους αυτοαπασχολούμενους και μικρούς επαγγελματίες της εστίασης. Οι 
περιορισμοί που μπαίνουν για τη λειτουργία των καταστημάτων, όταν ανοίξουν με τις αναγκαίες 
αυξημένες αποστάσεις που θα υπάρχουν ανάμεσα στα τραπεζοκαθίσματα, θα περιορίσουν τον 
κόσμο που θα μπορεί να εξυπηρετηθεί οδηγώντας τους τζίρους σε “χαμηλές πτήσεις” για 
απροσδιόριστο διάστημα. 

Στους αυτοαπασχολούμενους και μικρούς επαγγελματίες που στηρίζουν το εισόδημά τους στον 
τουρισμό και τα προβλήματα που θα αντιμετωπίσουν από την αναμενόμενη δραματική μείωση 
του τουρισμού.  

Στους  χιλιάδες εργαζόμενους στον κλάδο επισιτισμού- τουρισμού και συναφών επαγγελμάτων.  

Η κυβέρνηση προσπαθεί να μας πείσει, ότι όλοι μαζί (εργαζόμενοι, μικροί, μεσαίοι και μεγάλοι 
του κλάδου) είναι στο ίδιο καράβι.  Τα οριζόντια μέτρα που εξαγγέλλει ,  δεν καλύπτουν τις 
πραγματικές ανάγκες του μικροεπαγγελματιών και εργαζομένων του κλάδου. Αντίθετα «βγάζουν 
μάτι» τα μέτρα στήριξης των επιχειρηματικών ομίλων,  με διευκολύνσεις και «ζεστό» χρήμα σε 
μεγαλοξενοδόχους, αεροπορικές εταιρείες και tour operators, που ελέγχουν μεγάλα μερίδια στην 
παγκόσμια αγορά.   

Μειώσεις ΦΠΑ, χορήγηση δανείων ύψους 3,5 δισ. ευρώ, επιδότηση πτήσεων, απλοποίηση 

αδειοδοτήσεων για επενδύσεις, ολοκλήρωση κλαδικών μελετών για επιπλέον «θεσμικές 

παρεμβάσεις» και επιμονή στις αντιδραστικές μεταρρυθμίσεις που έχει ήδη εξαγγείλει ο 

πρωθυπουργός με τα 26 νομοσχέδια μέσα στο καλοκαίρι, είναι μερικά απ' όσα φιγουράρουν στη 

λίστα των κυβερνητικών παρεμβάσεων για την «επανεκκίνηση του Τουρισμού». 

Ταυτόχρονα  προβλέπουν μέτρα κλιμάκωσης της επίθεσης στους εργαζόμενους, με την εκ 
περιτροπής εργασία, τη μείωση  του εισοδήματος  πάνω από 50% και με χιλιάδες απολύσεις. Στα 
παραπάνω, με τα οποία ταΐζουν με τη σέσουλα τη μεγαλοεργοδοσία, προστίθεται το ευρωπαϊκό 
πρόγραμμα SURE, για την επιδότηση κατά 40% των εργοδοτικών εισφορών και των μισθών των 
εργαζομένων, για επιχειρήσεις που θα εφαρμόσουν «ευέλικτες» μορφές απασχόλησης. 

 Ενώ ταυτόχρονα με αντιφατικές ενέργειες και μη παίρνοντας ουσιαστικά μέτρα προστασίας που 
«κοστίζουν», καλούν τους εργαζόμενους να διαλέξουν μεταξύ «υγείας» και «ανεργίας»... 
Επιβεβαιώνεται ότι η επιστροφή στην κανονικότητα γίνεται με κριτήριο τις ανάγκες του 
κεφαλαίου και όχι την προστασία της υγείας και των δικαιωμάτων του λαού. 



Στα νησιά μας (σχεδόν σε όλα) που ο τουρισμός έχει καταστεί μονοκαλλιέργεια , υπονομεύοντας 
ουσιαστικά υπαρκτές και κρίσιμες παραγωγικές δυνατότητες ,  η κατάσταση μπορεί να γίνει 
δραματική. Ακριβώς γι αυτό είναι ανάγκη να βγουν χρήσιμα συμπεράσματα και μέτρα 
προετοιμασίας. Η περιφέρεια οφείλει να έχει μια πραγματική αποτύπωση της εικόνας με 
αριθμούς και στοιχεία, επιχειρήσεων (μικρών ,μεσαίων, εποχικών κλπ) και  εργαζομένων, αλλά 
και συμπερασμάτων. 

 Οι εξελίξεις στον τουρισμό   με την πανδημία αλλά και με την πτώχευση της Thomas Cook 
απογυμνώνουν πλήρως το αφήγημα της κυβέρνησης της ΝΔ, του ΣΥΡΙΖΑ και άλλων κομμάτων  για 
την "εξωστρέφεια" της ελληνικής οικονομίας. Αφήγημα που αναμασούν Δημοτικές και 
περιφερειακές Αρχές , στοιχισμένες στα σχέδια μεγαλοξενοδόχων ή εφοπλιστών , αποσιωπώντας 
την αλληλεπίδραση των οικονομικών εξελίξεων στα πλαίσια της λεγόμενης οικονομία της αγοράς, 
αφήνοντας απροετοίμαστους τους χιλιάδες μικρομεσαίους και εργαζόμενους στον κλάδο.  

Παράλληλα, οι εργαζόμενοι τόσο στον τουρισμό όσο και γενικότερα γνωρίζουν ότι το "τουριστικό 
θαύμα" και οι μεγάλοι ρυθμοί ανάπτυξης του κλάδου δεν ωφέλησαν τους εργαζόμενους.. Η 
ευελιξία στην αγορά εργασίας με τις 16 μορφές ελαστικής απασχόλησης, η εντατικοποίηση, οι 
χαμηλοί μισθοί και μια συλλογική σύμβαση εργασίας που κάλυπτε μόνο το 10% των εργαζόμενων 
στον κλάδο, ήταν η αναγκαία προϋπόθεση για το "τουριστικό θαύμα". Ούτε τα υψηλά νούμερα 
του τουριστικού προϊόντος, έχουν αντανάκλαση στη βελτίωση των υποδομών στα νησιά μας. 

Την ίδια στιγμή οι διακοπές και η αναψυχή αποτελούν απλησίαστο όνειρο για τη συντριπτική 
πλειοψηφία των λαϊκών στρωμάτων και της νεολαίας. 

Οι εξελίξεις, δε θα είναι εύκολες ούτε για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις ούτε για τους 
εργαζόμενους .και δε διασκεδάζονται με τις δηλώσεις του Υπουργού Τουρισμού ότι «ο 
εσωτερικός τουρισμός, μπορεί να δώσει μία διέξοδο, σε αυτή τη δύσκολη χρονιά και να στηρίξει 
τα ελληνικά ξενοδοχεία», αφού: 

Ο φόβος της διασποράς και της μετάδοσης του covid-19, οδηγεί πολλούς ανθρώπους να μην 
επιθυμούν να πραγματοποιήσουν διακοπές .. 

 Το  εισόδημα της λαϊκής οικογένειας έχει μειωθεί και θα συνεχίσει να μειώνεται κι άλλο, γεγονός 
που απομακρύνει ή μειώνει στο ελάχιστο την πραγματοποίηση των διακοπών. 

Η Λαϊκή Συσπείρωση Ιονίων νήσων, ζητά εδώ και τώρα, η κυβέρνηση να πάρει ουσιαστικά μέτρα 
προστασίας των χιλιάδων μικρών επαγγελματιών της εστίασης και του τουρισμού, και των 
εργαζομένων στον κλάδο. 

Το υπόμνημα στο οποίο κατέληξε στη  2η συνεδρίασή της η Γνωμοδοτική Επιτροπή Τουρισμού της 
περιφέρειας εμπεριέχει ορισμένα από τα αιτήματα του κλάδου, όμως δεν απαντά στις 
πραγματικές  ανάγκες, αλλά και τα προβλήματα που θα πολλαπλασιαστούν στη συνέχεια. 
Μεταφέρει τη γενική κατεύθυνση της κυβέρνησης, την προώθηση των κεντρικών σχεδιασμών για 
συνενώσεις (clusters), ενίσχυση της επιχειρηματικότητας , κρύβοντας ότι τα κριτήρια θα ευνοούν 
τους μεγάλους ομίλους και οι μικροί θα συνθλιβούνε. Για τους εργαζόμενους σε σύνολο 22 



αιτημάτων ,αναλογούν μόλις 3, εκ των οποίων μάλιστα ,τα δύο δεν αντανακλούν τα αιτήματα των 
συνδικαλιστικών τους φορέων στα νησιά μας. 

Επερωτάται η κ Περιφερειάρχης: 

1. Για τους μικρούς και μεσαίους επαγγελματίες θα αποδεχτεί τα παρακάτω αιτήματα: 

Άμεση αναστολή των φορολογικών υποχρεώσεων για 4 μήνες. Άμεση επανένταξη στο 
αφορολόγητο όριο (ύψους 12.000 ευρώ, προσαυξημένο κατά 3.000 ευρώ για κάθε παιδί). 
Κατάργηση του τέλους επιτηδεύματος και της καταβολής του ΕΝΦΙΑ, καταρχήν για το 2019 και 
2020, με προοπτική οριστικής κατάργησής τους. Χωρίς αυτά, η δυνατότητα επιβίωσης τους είναι 
πρακτικά αδύνατη). 

 Διαγραφή τόκων, προστίμων και του 30% του υπολοίπου χρέους στην εφορία και τις τράπεζες. 

Αναστολή όλων των δανειακών υποχρεώσεων, δόσεων και ρυθμίσεων στις τράπεζες, για όλους, 
χωρίς όρους και προϋποθέσεις, μέχρι τον Σεπτέμβρη. Η αναστολή να αφορά το σύνολο των 
οφειλόμενων ποσών, κεφάλαιο και τόκους. 

Αναστολή κάθε είδους μέτρων αναγκαστικής είσπραξης -κατασχέσεις, πλειστηριασμοί, 
δεσμεύσεις λογαριασμών- που βρίσκονται σε εξέλιξη ή έχουν δρομολογηθεί για χρέη μέχρι το 
τέλος του χρόνου. Απαγόρευση πλειστηριασμών πρώτης κατοικίας 

Να δοθεί άμεσα το επίδομα των 800 ευρώ χωρίς χρονοβόρες διαδικασίες και να επεκταθεί και το 
μήνα Μάϊο για όσους λειτουργούν σε ειδικό καθεστώς. 

Απαλλαγή από την καταβολή εισφορών ατομικής ασφάλισης για το διάστημα που διαρκούν τα 
μετρά χωρίς απώλεια συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων. Το κράτος να καλύψει πλήρως τις 
ασφαλιστικές εισφορές, συνταξιοδοτικές και υγείας. 

Φθηνότερα τιμολόγια ρεύματος για όσο διαρκούν τα μέτρα περιορισμού. Αναστολή των 
ρυθμίσεων για οφειλές προς τη ΔΕΗ και τους άλλους παρόχους 

Απαλλαγή από δημοτικά τέλη για 6 μήνες καθώς και από τα ενοίκια όσων μισθώνουν δημοτικές 
εγκαταστάσεις (κυλικεία σχολείων, δημοτικά αναψυκτήρια, κλπ). 

Μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση. Χορήγηση επιδόματος ανεργίας χωρίς όρους και προϋποθέσεις, 
σε όλους όσοι έκλεισαν την επιχείρησή τους. 



 
Β)Θα στηρίξετε το πλαίσιο αιτημάτων των σωματείων ξενοδοχοϋπαλλήλων και εργαζομένων 
στον επισιτισμό όπως οι ίδιοι σας το κατέθεσαν στην πρόσφατη κινητοποίησή τους; 

 

 Κατάργηση όλων των αντεργατικών ΠΝΠ. 

 Με ευθύνη των εργοδοτών και του κράτους να διασφαλιστεί το εισόδημα των 
εργαζομένων στα ξενοδοχεία και τον Επισιτισμό ανεξάρτητα τη σχέση εργασίας, με βάση 
τις Συλλογικές Συμβάσεις εργασίας. 

 Επαναπρόσληψη όλων όσων εργάστηκαν το 2019 στον Επισιτισμό-Τουρισμό, ξενοδοχεία ως 
εποχιακοί, ανεξάρτητα από τη διάρκεια και τη σχέση εργασίας. Η επαναπρόσληψη να γίνει 
στις προβλεπόμενες από τις συμβάσεις κάθε περιοχής καταληκτικές ημερομηνίες,  

 Να ακυρωθούν οι χιλιάδες απολύσεις που έγιναν μέχρι σήμερα, να απαγορευτούν για το 
επόμενο διάστημα. 

 Να τηρηθούν υποχρεωτικά όλες οι κλαδικές συλλογικές συμβάσεις στα ξενοδοχεία και στα 
επισιτιστικά καταστήματα. 

 Να μην εφαρμοστεί η εκ περιτροπής εργασία. Καμία αρνητική αλλαγή στις συμβάσεις 
εργασίας. 

 Επέκταση της άδειας ειδικού σκοπού χωρίς επιβάρυνση των εργαζομένων. 

 Άμεσα μέσα προστασίας της υγείας και της ασφάλειας στους χώρους δουλειάς. Να γίνουν 
δωρεάν τα τεστ για Covid-19 σε όλους τους εργαζόμενους. Να γίνουν προσλήψεις επιπλέον 
προσωπικού για την ορθή εφαρμογή των πρωτοκόλλων προστασίας των πελατών και των 
εργαζομένων. 

 Επίδομα ανεργίας 600 ευρώ για όλους τους ανέργους χωρίς όρους και προϋποθέσεις για 
όλο το διάστημα της ανεργίας με διασφάλιση όλων των ασφαλιστικών δικαιωμάτων. Να 
καταργηθεί κάθε πλαφόν που αφήνει απροστάτευτους δεκάδες χιλιάδες ανέργους. Άμεση 
καταβολή 3μηνης επιδότησης ανεργίας (1.800 ευρώ) σε όλους όσους εργάστηκαν στον 
Επισιτισμό-Τουρισμό, ξενοδοχεία το 2019 ως εποχιακοί, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας 
και δεν έχουν μέχρι τώρα λάβει καμία στήριξη. 



 Παύση πληρωμών σε ρεύμα, νερό, τηλέφωνο, τράπεζες. Να απαγορευτούν οι 
πλειστηριασμοί στα λαϊκά νοικοκυριά. Διαγραφή των χρεών των εργατικών οικογενειών. 
Να ισχύσουν για όλους τα μέτρα μείωσης ενοικίου, αναστολής καταβολής δόσεων δανείου 
και ρυθμίσεων στην εφορία. 

Γ) Θα απαιτήσετε άμεσα μέτρα για κάλυψη των κενών των  νοσοκομείων, Κ. Υγείας, με 
μόνιμο προσωπικό  για αποτελεσματική προστασία της υγείας κατοίκων και επισκεπτών ; 

Οι περ.Σύμβουλοι της Λαϊκής Συσπείρωσης 

Γκισγκίνης Ν., Κεφαλληνός  Δ., Κολυβά Ε.,  Μπαλού Α., Χαραλάμπους Μ. 

 

 
 
 


